



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期一 2022年11月
农历壬寅年十月十四

7

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线: 0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号: CN33-0019 邮发代号: 31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6617期 今日12版

一纸裁判变成“真金白银”

本报记者 高敏 通讯员 拱法

“本以为要很久才能将车辆卖掉,没想到法院评估拍卖流程现在走得这么快,最后成交价也不低,谢谢!”日前,杭州市拱墅区人民法院执行局评估拍卖小组负责人姚高峰收到了一条来自被执行人张某的致谢短信。“这份功劳,要记在‘司法拍卖辅助事务综合集成应用’上,全靠它,才能做到这么高效、快捷。”姚高峰说。

党的二十大报告指出,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。公平正义从一纸裁判变成“真金白银”,执行就是打通这“最后一公里”的关键阶段。近年来,浙江法院以“小切口”撬动执行工作“大变革”,大力推行执行“一件事”综合集成改革,全力打造办案最公、用时最少、老百姓司法获得感最强的浙江法院执行模式。拱墅法院司法拍卖辅助事务综合集成应用,瞄准的正是这样的“小切口”——通过线上“数智拍辅”系统和线下“司法数字服务站”综合集成馆、法拍车一体化管理中心,协同各方打造“线上+线下”智能连通的司法拍卖新模式,最大限度提高司法评估拍卖效率、保护当事人合法权益,维护司法裁判权威。

“这辆车是我名下唯一的财产了,希望能尽快评估拍卖掉,好把外面的债还清。”一个月前的早上,被执行人张某给姚高峰打去电话,语气焦灼。

车辆一旦进入司法评估拍卖程序,三方都很着急:申请执行人想要尽快兑现胜诉权益;被执行人希望车辆最大程度变现以偿还债务;买受人希望看样方式便民、竞拍流程规范、竞得车辆信息真实、过户手续简便快速。

姚高峰介绍,按照以往的执行惯例,被扣押车辆要经历保管、评估、挂牌等一系列程序。“处置一辆车,少说也要三四个月。”在这个过程中,由于缺乏专门的车辆保管场所,尤其是一些高档车子可能会因缺乏必要的保管和养护造成贬值,进而影响到成交价。

司法拍卖辅助事务综合集成应用便是以问题为导向,解决了“车辆保管难”“拍卖流程长”“过户交割烦”等现实痛点。其中,线上的“数智拍辅”系统开设“司法拍卖辅助事务”入口,并实现内外数据交互,法院、评估机构、拍辅机构、法拍车一体化管理中心四端互联互通,司法拍卖辅助事务内外网交互新模式为评估拍卖处置工作全面提速提供新动能。

被执行人张某打电话来的时候,在执行局办公室工作的姚高峰的办公电脑上接收到了法拍车一体化管理中心推送的信息,显示该车辆已入库。随后,姚高峰在电脑上发起摇号流程,随机确定拍辅机构和评估机构。

远程的拍辅机构实时接受委托后即刻开始执行任务,提供制作拍品介绍、接受意向购买人咨询、拖车运输送车到家等服务,评估机构则提供全面检测、细致评估服务,基本实现工作日48小时内完成检测评估报告同步上传到法

院的数智拍辅系统……不到1个月时间,评估拍卖处置工作全部完成,车子最终以30.4万元的价格成交。

“没想到这么方便,这里有专人服务,办事效率太高了!”竞买人刘先生在法拍车一体化管理中心一次完成竞拍后各种手续,体验了从验车、清洗、修理甚至委托过户的“一条龙服务”,一次跑腿,半天时间,成功提车回家。据悉,拱墅法院还为了一些不熟练操作智能设备的群众,在执行局一楼设立了“司法数字服务站”综合集成馆,不仅可以通过电子屏了解司法拍卖知识,还可以通过裸眼VR或VR设备网上看车,一次性看完全部待拍车辆,并尝试“模拟竞拍”,亲身体验评估拍卖全过程。

2022年以来,拱墅法院运用司法拍卖辅助事务综合集成应用成交机动车270辆,成交金额达2898.5万,溢价率47.03%,平均处置天数与原来相比缩短了30天。

“公平正义不仅要实现,还要更快更好地实现。”拱墅法院党组副书记、副院长武胜说,一次旷日持久的拍卖处置可能会拖垮一个家庭、一家企业,公平正义自然大打折扣,“所以,我们要努力兑现胜诉当事人的合法权益,也要努力把案子快速执结,让公平正义既不会迟到,也不会缺席。”

政法干警学习贯彻党的二十大精神



“龙”舞田间庆丰收

11月6日,德清县乾元镇城北村,千亩稻田一片金黄,收割机来回穿梭,一派丰收景象。乾元镇中心小学少年舞龙队的一红一绿两条蛟龙正在田间飞舞,庆祝晚稻丰收。

蔡俊 摄

精准找到困境儿童,“一个都不能少”

本报记者 许梅 通讯员 蔡检

本报讯 “姐弟俩现在每个月都能领到生活补贴了,相关部门和社区工作人员也会定期上门探访……”近日,金华市婺城区人民检察院第六检察部主任丁夏维再次来到小静、小华和奶奶共同居住的厂区宿舍,听到不少好消息。

小静和小华是姐弟俩,一个念高一,一个读小学四年级,住在金华某工厂宿舍,身边只有年迈的奶奶照顾。他们的父母先后因涉案被捕,一个在服刑,一个被羁押数月。

“我年纪大了,身体也不好,不知道还能照顾你们多久。”奶奶经常对着两个孩子叹气。祖孙三人没想到,今年8月的一天,好几个单位的工作人员主动上门找到他们,其中就有婺城检察院的检察官。

原来,婺城检察院根据“事实无人抚养儿童智慧发现救助”数字化应用模型,在大数据碰撞下,发现了姐弟俩为事实无人抚养儿童,于是找上门来。

在祖孙三人居住的宿舍里,检察官和相关职能部门的工作人员一起,现场进行了“一站式”询问:两个孩子的生活目前可以由奶奶照顾,但家庭经济困难,经了解情况、登记资料、核实信息等,认定小静、小华的奶奶作为姐弟俩的

合适监护人,并签订“困境儿童监护协议”。之后,姐弟俩每人每月就能领到1767元的困境儿童基本生活补贴。

除了小静、小华,今年9月,正读小学三年级的小月,也引起了婺城检察院和有关部门的关注。

小月的父母双双入狱服刑,这个小女孩也成了事实无人抚养儿童。“虽然学校也在积极帮助,但老师不能24小时陪伴。孩子还小,自制能力、自理能力弱,家庭的陪伴非常重要。”检察官一边到独居在家的小月家探望,一边辗转联系到小月的小姨,并商定由小姨作为小月暂时的监护人,同时促推民政部门落实救助保障。

从2020年开始,无人照料、缺乏有效监护的事实无人抚养儿童,被纳入国家保障范围。但是,要把国家的温暖政策落实到每一个事实无人抚养儿童身上,确保“一个都不能少”,却有一定难度。未成年人受自身发展的限制,往往遇到困难不会主动求助,传统的人工走访排查也难以及时、全面,存在“发现难”问题。

“事实无人抚养儿童智慧发现救助”数字化应用模型,应运而生。该应用是婺城检察院与金华市婺城分局合力打造的“未成年人校外安全检测治理平台”首批上线的应用场景,是金华市重点数字化项目“金保未”应用的

智慧发现子场景。

模型通过建立海量数据底座,汇聚市区实有人口中的未成年人信息,与户籍、婚姻等数据比对碰撞,确定未成年人父母信息;再与“政法云”数据库的涉案、拘留、判决、服刑等执法司法信息比对,就能精准发现父母双方同时处于服刑在押、强制隔离戒毒或者被执行其他限制人身自由措施6个月以上的监护缺失儿童。

“以往,我们没有对接司法部门的数据,筛查困境儿童大多依靠人工走访排查;现在通过大数据碰撞,可第一时间发现监护缺失儿童推送至民政部门。经人工核验通过后,这些儿童很快就能纳入救助保障。”金华市婺城分局未成年人保护工作委员会办公室主任项燕琦说。

自今年8月试运行以来,“事实无人抚养儿童智慧发现救助”数字化应用模型已汇聚20余万条数据,自动运算碰撞出28条待核验的线索数据,其中先期已纳入民政救助保障的有9人,新增符合保障条件的有5人,有效提高了困境未成年人救助保障的覆盖面。据了解,在汇聚更多诸如重病重残、失踪死亡等数据后,该应用还将智慧发现更多符合保障范围的困境儿童,为他们及时送去关爱帮扶。